

Год культурного наследия

Пирогамы дышит дом

Жительницы Богословки Мария Петровна Сливкина и Надежда Николаевна Климова раскрывают секреты выпечки богословских пирожков

Пироги на Руси пекли издревле - на свадьбы, праздники, на встречу дорогих гостей. Без запаха пирогов невозможно представить дом, а умение печь их особенно ценилось. От своих предков мы унаследовали разные виды этой выпечки - кулебяки и расстегаи, калитки и ватрушки... А сколько видов уже забыто напрочь! Что, например, за пироги-калинники? Оказывается, что иногда наши предки в муку для пирогов добавляли высушенные и перемолотые ягоды калины, а называли их калинниками

Пироги ценились и в глубокой древности, ценятся и сейчас. Считается, что запах свежеспечённых булок и пирогов - лучший аромат уюта в доме. Многие из своего детства помнят, как радостно им было просыпаться по воскресеньям или накануне какого-либо праздника и вдыхать запах вынутых из духовки пирогов.

Нынешний, 2022 год, как известно, объявлен Годом нематериального культурного наследия народов России. К объектам культурного наследия относятся и блюда национальных кухонь. Ничего странного в этом нет, ведь в кухнях всех народов есть оригинальные и необычные блюда. В обязанности такой организации, как ЮНЕСКО, входит сохранение самого разного материального и нематериального наследия человечества, в том числе и блюд разных стран. Так, в 2019 году в список Всемирного наследия ЮНЕСКО внесён монгольский кумыс, а в 2017 году - неаполитанская пицца и искусство итальянских пиццайоло. Там же - украинский борщ, а также лаваш, который считается блюдом сразу пяти стран, и отдельно там значится армянский лаваш.

В списках Юнеско пока нет ни русских пирогов, ни блинов, ни щей, которые могут дать фору любому борщу. Но



Мария Петровна
СЛИВКИНА

от этого мы не перестали печь пироги по поводу и без. У каждой семьи есть свои любимые начинки для них, у каждой хозяйки - свои секреты при замесе теста.

Есть свои секреты выпечки в Богословке. Здесь пекут свои особые пирожки. Многие жители района наверняка их уже пробовали. Кто-то скажет, что ничего особенного в них нет, а кто-то считает, что они в чём-то оригинальные. Даже уже потому, что пекут их только в этом селе. По размеру они совсем небольшие - буквально три-четыре укуса, и тесто для них тоже замешивается по

своему особому рецепту. Богословцы говорят, что такие пироги пекли их мамы и бабушки, и сейчас многие пекут, а вот кто первоначальный автор рецепта - этого никто уже не знает.

В прошлые годы работники Богословского клуба на районные праздники привозили эти пирожки на свой стол угощений.

- Первый раз мы испекли свои пирожки для ярмарки на Губернаторском рынке, - вспоминает Надежда Николаевна Климова, жительница Богословки, в прошлом работник ДК. - Тогда этот рынок только-только открылся, и каждый район выезжал туда с деревенской про-

дукцией и концертной программой. Мы испекли такие пирожки, расфасовали по пакетикам. Перед началом ярмарки вдоль прилавков проходили работники ветнадзора, смотрели, кто и чем торгует. Говорили, чтобы с прилавков продавцы убрали консервированные домашние грибы. И нас попросили убрать пирожки. Угостив ветеринаров, мы пироги убрали. А минут через пять ветнадзор к нам вернулся и купил все пакетики с нашими пирогами. Значит, понравились.

→ стр. 3

Томская область наращивает производство собственного лесопосадочного материала

Томский агрокомплекс «Трубачево» приступил к выращиванию одной из главных лесообразующих хвойных пород региона – сосны обыкновенной. В теплицах предприятия уже растут 3 миллиона сеянцев с закрытой корневой системой (ЗКС).

Вопросы обеспечения Томской области собственным лесопосадочным материалом с ЗКС обсудили руководители регионального департамента лесного хозяйства, крупные лесозаготовители и специалисты агрохолдинга.

«Питомники Томской области выращивают порядка 6 миллионов сеянцев хвойных пород с открытой корневой системой, которые идут на выполнение лесовосстановления в рамках госзадания. Помимо этого,

потребность в посадочном материале есть у арендаторов лесных участков, которые обязаны проводить сто-процентное восполнение утраченных лесов. В нашем регионе проект агрокомплекса «Трубачево» – это первый опыт выращивания сеянцев в зимних условиях», – отметил начальник департамента лесного хозяйства Артем Конев.

Развитию проекта способствовало принятие закона о создании местных лесных питомников, который предусматривает возможность выращивания посадочного материала для нужд лесовосстановления в любой организации или госучреждении.

Сейчас в Трубачево подрастают более 3 миллионов сеянцев сосны. Для улучшения их свойств и качеств

применяются регулирование продолжительности светового дня, минеральная подпитка и постепенное снижение температуры для закалки.

Преимущество местного производителя – в производстве посадочного материала под конкретные нужды арендаторов. Заказ можно сделать осенью, а уже весной покупатель получит весь необходимый объем сеянцев для проведения работ по лесовосстановлению.

По итогам лесокультурного сезона 2022 года общий план лесовосстановления в Томской области выполнен на 100%. Для лесовосстановительных работ в регионе использовано почти 7 миллионов штук сеянцев, в том числе 465 тысяч с ЗКС.

Тема дня

Как мы уже писали, недавно из Томской области был отправлен гуманитарный груз в учебный центр города Чебаркуль Челябинской области. Здесь идёт обучение добровольцев и мобилизованных томичей и ребят из других регионов Сибири. О поездке, доставке груза для наших земляков, о быте мобилизованных, встречах глава района Алексей Геннадьевич Мочалов немного рассказывал в своем телеграм-канале и в нашей газете, но многое ещё оставалось за кадром. А потому мы попросили Алексея Геннадьевича чуть подробнее рассказать о поездке, о том, удалось ли встретиться с зырянцами

С Чебаркулем
судьба свела

Алексей Геннадьевич готов был сопровождать гуманитарный груз в учебную часть города Елань, куда томская делегация во главе с губернатором области Владимиром Мазуром ездил ещё раньше. Но тогда в составе делегации были другие главы. А накануне нынешней поездки Алексею Геннадьевичу позвонили и спросили, готов ли он к поездке в учебный центр, чтобы сопроводить груз и поддержать земляков. К этой поездке на Южный Урал Алексей Геннадьевич тоже был готов. От Зырянки до Чебаркуля - две тысячи километров с копеечками. Время в дороге - два дня туда и два дня обратно, плюс два дня томичи провели в учебном центре, смотрели, как устроен центр, каков быт бойцов, их настрой.

В Чебаркуле, как рассказал Алексей Геннадьевич, в своё время служил его лучший школьный друг. У него за два года собралась немалая стопка писем с обратным адресом - г.Чебаркуль и армейские фото друга с красивой надписью города. В юности Алексей Геннадьевич не предполагал, что когда-то судьба сведёт его с этим городом.

Учебный центр
и быт бойцов

Учебный центр - целый палаточный городок - расположен в нескольких километрах от Чебаркуля на огромной огороженной и охраняемой территории. Окрестности, по словам



МЫ - ВМЕСТЕ

главы района, чем-то напоминают пейзажи возле нашей Богословки. Также много берёз, есть озёра. Над каждой палаткой подняты флаги - либо субъектов Федерации, либо армейские. Ребята живут в больших палатках с полами, в них по диагонали стоят две печки-буржуйки. В палатках тепло, есть где просушить одежду и обувь, за чистотой следят дневальные. В палатках не курят, употребление алкоголя карается жесточайшим образом.

- Редактор одной из томских газет снимала ролик, как в палатке заряжается целая батарея телефонов, - рассказывает Алексей Геннадьевич. - Для этого там предусмотрена куча розеток, через все крыши палаток проходит толстый центральный кабель. Есть на территории центра торговые палатки, крытые павильоны, в которых торгуют частные предприниматели. Там и чай, и кофе, и пирожки, сладости, сигареты, даже шашлыки. В общем, купить можно всё, кроме алкоголя. Конечно же, есть столовая, где стоят только столы. Одноразовую посуду затем утилизируют в контейнеры. В столовой помощь оказывают студенты-волонтеры.

В центре есть палатка, отведенная под церковь со всеми необходимыми церковными атрибутами. Есть место, где моления могут совершать мусульмане, раз в неделю к ним приезжает исламский священник.

Без необходимой медпомощи бойцы тоже не остаются. В учебном центре расположено целое медицинское подразделение, которым командует военный медик, родом он из Бак-

чара. Томичи привезли сюда очень много разных медикаментов. Медицинское подразделение также готовится вместе со всеми к отъезду за "ленту". Когда это будет - никто не знает.

Что ещё привезли?

Накануне отъезда Алексей Геннадьевич знал, что в Чебаркуле есть и зырянцы. Накануне обзвонили их родных, чтобы те смогли собрать и передать братьям, сыновьям, мужьям именные посылки. Но зырянцы отвечали, что со своими родными они постоянно на связи, и те сообщают, что у них всё есть и им ничего не надо. Из других районов такие вот персональные посылки были. КамАЗы с ними загрузили в последнюю очередь, а выгружали в первую.

Что ещё доставили в учебный центр? Помимо лекарств, носков, термобелья, других бытовых предметов, томичи привезли гвозди, дрели, скобы и прочее, несколько дизель-генераторов, бензопилы.

- После обучения полк движется, как теперь говорят, "за ленточку", - поясняет Алексей Геннадьевич. - И там всё им понадобится, всё пригодится. Разгрузка проходила в штабе батальона. Груз не просто сбрасывали в одну кучу, его сортировали, всё как положено.

Неожиданные встречи

Как мы уже сказали, персональные посылочки из дома зырянцы своим родным не передали, но на словах просили встретиться с ними, обнять, передать привет. Как рассказы-

вает Алексей Геннадьевич, не со всеми земляками довелось встретиться. Территория огромная, кто-то был занят, до кого-то не удалось дозвониться.

- Один зырянец из числа добровольцев перезвонил мне, сказал, что он сейчас в отъезде, но просил подождать его, - рассказывает Алексей Геннадьевич. - Я почувствовал, что он очень эмоционально воспринял наш приезд, хотел встретиться, пожать руку. Поэтому я не мог уехать, не дождавись его. Встретились, поговорили. Он помощник командира этого учебного центра по одному из направлений его работы, а таких направлений, как мы понимаем, много. Встретился также с земляками из райцентра, из Богословки, с бойцом, родители которого живут в Вамболах. Всех спрашивал, что мы можем сделать для их семей, для их родных. Кто-то попросил привезти дров, кто-то помочь жене решить проблему с канализацией - мы уже отреагировали на эту просьбу. И дальше будем держать руку на пульсе. Семьи мобилизованных и добровольцев без дров не оставим.

У всех бойцов, с кем разговаривал наш глава в учебном центре, он всегда спрашивал, откуда они. Парни и взрослые мужчины были отовсюду - из соседних с нами районов, из Верхнекетского, Молчановского, да практически со всей области. И так вот случайно встретил сослуживца Сергея Вазова. Армейский друг передал Сергею по видео огромный привет.

Случилась у Алексея Геннадьевича ещё одна интересная и трогательная встреча. Подошёл

к нему боец из Стрежевого. Сказал, что зовут Евгений, он воспитанник Зырянского детского дома. В Зырянке проживают его приёмные родители, ставшие ему родными людьми. Он им передал привет, а всем ребятам из нашего детского дома попросил купить мороженое, передать им его и рассказать, от кого оно.

- Просьба этого бойца меня тронула до слёз, - говорит Алексей Геннадьевич. - И мы её уже исполнили.

Подготовка на уровне

- Как я уже сказал, общался я со многими бойцами, - продолжает Алексей Геннадьевич. - Страха в глазах ни у кого не увидел, жалоб не было. Недовольные, правда, были. Ребята из Северска ко мне подошли, поинтересовались, почему мы именно здесь выгружаем "гуманитарку", а не у них. Они из другого батальона, на другом конце центра. "Мы что же, не томичи?" - так поставили вопрос мужички. В общем, им такая ситуация показалась несправедливой. Что касается хозяйственных вещей, строительных инструментов, то, думаю, командиры сами разберутся, что и куда пойдёт. А носков, термобелья или коробок конфет, думаю, всем хватит, всего привезли много, со всеми поделаться.

С подготовкой бойцов тоже всё в порядке. Ответственный за подготовку командир - человек опытный, с серьёзной подготовкой, и бойцов обучает в духе традиций, устоев войск ВДВ. А что такое пройти школу ВДВ, я знаю, служил в этих войсках. Так что, подготовка там ведётся серьёзная, и физическая, и по каждой военной специальности. А если говорить по поводу комментариев в интернете к роликам из Чебаркуля, то не всему можно доверять. Не факт, что тот парень, что жаловался и ныл, из Чебаркуля. Или же человек оказался слабым духом. К тому же соцсети отслеживает и другая сторона, и нам преподносят информацию, чтобы посеять панику, рассказывая, как всё плохо, всё пропало, караул. Этого мы там не увидели, идёт плановое боевое слаживание...

По возвращении главы районов отчитались о своей поездке перед заместителем губернатора по территориальному развитию Анатолием Рожковым, а начальник департамента соцзащиты Сергей Лукин - перед губернатором Владимиром Мазуром. Ему же подан список того, что требуется учебному центру.

Людмила МАКАРОВА

Дата

Мамин день

В Зырянском краеведческом музее празднуют День матери тремя новыми персональными выставками

В последнее воскресенье ноября в России отмечается День матери. Именно к этому празднику в краеведческом музее было проведено мероприятие для школьников, посвященное самым заботливым, родным и любимым мамам. Именно к этому празднику приурочены персональные выставки Натальи Александровны Мотуз "Акварельный скетчинг", Анастасии Всеволодовны "Радуга творчества", Екатерины

Киреевой "Моё увлечение".

На мероприятии учащиеся узнали историю возникновения праздника, истоки которого следует искать в античной Греции, в праздниках весны, посвященных богине Рее - матери всех богов и богине Гее - матери всего, что живет и растет на нашей планете. Римляне чествовали богиню Кибеле - мать всех богов, а христиане - Деву Марию, покровительницу и заступницу всех людей перед Госпо-



дом. В Англии в XV веке отмечалось "Материнское воскресенье", символом которого было особое, материнское пирожное, преподносимое матерям в знак любви и уважения в обмен на их благословение. В Америке с 1914 года второе воскресенье мая было назначено Маминым

днем - днём почестей и благодарностей матерям. В Финляндии праздник отмечают с 1918 года во второе воскресенье мая, в этот день поднимается государственный флаг и объявляется официальный выходной. Матерям-героиням и матерям, воспитывающим детей-сирот, президент вручает

орден Белой розы. В Японии День матери празднуют с 1915 года. Одежду традиционно украшают гвоздикой - символом любви матери к ребенку.

В России этот праздник отмечают с 1998 года, когда вышел указ Президента Российской Федерации Бориса Ельцина. Этот праздник стал для всех нас поистине всенародным и одним из самых любимых. Ведь в этот день мы поздравляем самого дорогого и близкого нам человека - маму.

Любовь матери к детям безгранична, бескорытна, полна самоотверженности. Мама всегда помнит о своем ребенке, где бы он ни находился. Для любого из нас - ребенка, подростка, поседевшего взрослого - мама самый дорогой человек на свете, она дала нам самое ценное - жизнь.

Год культурного наследия

Пирогамы дышит дом

Жительницы Богословки Мария Петровна Сливкина и Надежда Николаевна Климова раскрывают секреты выпечки богословских пирожков

Окончание.
Начало на стр. 1

Надежда Николаевна говорит, что она одно время как-то забыла о таких пирожках. О рецепте ей напомнила Полина Кирилловна Воротникова. Надежда Николаевна рассказывает, что дом её родителей стоял на улице Заречной, где почти через дом жили Воротниковы. И почти все пекли такие небольшие аккуратные пирожки.

Раньше, когда стояла задача хоть чем-то накормить семью, рецепт у наших пирожков был попроще, - продолжает Надежда Николаевна. - Вместо сметаны брали стакан простокваши, плюс топленое свиное сало, соль, немного соды и яйца. Такие пирожки получались с хрустинкой. Потом уже, когда люди стали жить побогаче, стали использовать масло сливочное - один стакан, плюс стакан сметаны, примерно три яйца, соль, немного сахара и соды, и замешивали не слишком крутое тесто. К рукам оно липнуть не должно, поскольку в нём достаточно масла. Потом тесто дол-



Надежда Николаевна КЛИМОВА

жно немного полежать, отдохнуть. Потом его нужно раскатать и стаканом вырезать кружочки. В каждой семье был свой стакан. Мама вырезала гранёным. Начинка может быть разной, но у нас только творог или печень. Мама пекла их в русской печи. А когда вытаскивала готовые, то сверху смазывала сливочным маслом. Такой стоял аромат!

Как говорят богословцы, та-

кие пирожки подавали не только на поминальный обед. Их пекли на проводы в армию, к праздникам, на дни рождения. Или просто к чаю, на соседское чаепитие, а это ещё одна народная традиция. К чаю подавали сахар, варенье и, конечно, выпечку. А за столом велись неспешные разговоры. Считалось, что чай согревает не только тело, но и душу.

- В войну я была ещё девочкой, - говорит жительница Богословки Мария Петровна Сливкина. - Голодно тогда было. Какие в то время сдобные там пироги! Тогда лишь бы чем-то живот набить и дожить до победы. Мама такие вот маленькие богословские пирожки начала печь уже после войны, где-то в 50-х годах. И я до последнего времени пекла их. Для вырезания кружков есть у меня специальный стакан с острыми краями. На полбаночки сметаны я брала ложки три масла, яйца, соль, немного соды. И в начинку из творога яйцо добавляла. И на свой день рождения пекла, и на посиделки с любимой соседкой. А ещё пекла в русской печи пироги из кислого теста со смородиной и малиной. Уж так хвалил их мой муж Александр Сергеевич...

Дом - то место, где отдыхает душа и восстанавливаются силы. А в доме, где пахнет пирогами, живут счастливые люди. Ведь счастье приходит и на запах пирогов.

Людмила
МАКАРОВА

Уважаемые работники банковской сферы!

Поздравляем вас с профессиональным праздником - Днём банковского работника России!

Стабильная работа по предоставлению банковских услуг и финансовых ресурсов для реализации проектов в приоритетных отраслях способствует укреплению экономики России, развитию отечественного бизнеса и сбережению денег населения. Банки, чьи отделения успешно действуют в Зырянском районе, вносят достойный вклад в осуществление этих общегосударственных задач. Успешная работа банков была бы невозможной без профессиональной и слаженной работы его сотрудников.

Благодарим всех, кто трудится на ниве финансов, проводя наши платежи, начисляя проценты по вкладам, создавая максимально благоприятные условия для обслуживания клиентов.

Желаем крепкого здоровья, радости, семейного счастья, добра, неиссякаемого оптимизма, постоянных клиентов и надежных партнеров, успехов в осуществлении намеченных планов!

Глава
Зырянского района
А.Г. МОЧАЛОВ
Председатель Думы
Зырянского района
В.И. ГЕРАСИМОВ

Из почты «СП»

Спасибо за вклад в проект

3 ноября в селе Зырянском распахнула свои двери обновленная в рамках Национального проекта "Культура" модельная межпоселенческая центральная библиотека

Модернизация центральной библиотеки прошла при поддержке заместителя Губернатора Томской области по агропромышленной политике и природопользованию Андрея Филипповича Кнорра и начальника департамента по культуре Томской области Павла Леонидовича Волка. Именно они всячески поддерживали решение о том, что в Зырянском районе должна появиться современная, наполненная интерактивным оборудованием, новой мебелью, обновленными книжными фондами библиотека. Ежедневно Андрей Филиппович интересовался, нужна ли помощь, на каком этапе идут ремонтные работы, сколько контрактов заключено, какое оборудование закуплено и т.д.

Невозможно было бы реализовать этот проект без личного участия главы Зырянского района Алексея Геннадьевича Мочалова и заместителя главы Зырянского района Ларисы Анатольевны Бембель, которые всегда поддерживали и помогали решать трудные вопросы, а также без депутата Законодательной Думы Томской области Антона Михайловича Начкебия.

Во время ремонтных и благоустроительных работ в библиотеке мы поняли, сколько неравнодушных людей живет в нашем селе, которые готовы были помочь. Это директор ООО "Сибирьлес" Александр Владимирович Новиков, депутат Думы Зырянского района Сергей Владимирович Чижов, исполняющий обязанности начальника Южного филиала областного ДРСУ Александр Геннадьевич Астафьев, индивидуальный предприниматель Виктор Александрович Теуцаков, глава Зырянского сельского поселения Владимир Иванович Завгородний, заведующий филиалом ОГБПОУ "АТпромИС" Виктор Семенович Ефремов. Успех проекта был бы невозможен без их вклада. Мы говорим им огромное спасибо за то, что помогли нам реализовать столь масштабное мероприятие, которое, вне всяких сомнений, повысит культурный уровень нашего общества и позволит многим детям, подросткам, взрослым проводить свой досуг в комфортных современных условиях.

Желаем всем дальнейших успехов, удачных проектов, благополучия во всех видах деятельности.

Директор централизованной
библиотечной системы
Зырянского района Т.М. ЭНГЕЛЬ

ГО и ЧС

Основы безопасного пребывания человека на льду

Осенний лед в период с ноября по декабрь, то есть до наступления устойчивых морозов, непрочен. Ежегодно тонкий лед становится причиной гибели людей. Как правило, среди погибших чаще всего оказываются дети и рыбаки. Избежать происшествий можно, если соблюдать правила безопасности.

Безопасным для человека считается лед толщиной не менее 10 сантиметров. Прочность льда можно определить визуально: лёд прозрачный голубого, зеленого оттенка - прочный, а прочность льда белого цвета в два раза меньше. Лёд, имеющий оттенки серого, матово-белого или желтого цвета, является наиболее ненадежным. Такой лёд обрушивается без предупреждающего потрескивания.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА ЛЬДУ:

- Нельзя выходить на лед в темное время суток и при плохой видимости (туман, снегопад, дождь).

- При вынужденном переходе водоема безопаснее всего придерживаться проторенных троп или идти по уже проложенной лыжне. Но если их нет, надо внимательно осматриваться и наметить предстоящий маршрут.

- На замерзший водоем необходимо брать с собой прочный шнур длиной 20-25 метров с большой глухой петлей на конце и грузом 400-500 г на другом. Груз поможет забросить шнур к провалившемуся в воду товарищу, петля нужна для того, чтобы пострадавший мог

надежнее держаться, продев ее под мышки.

- Особенно осторожным нужно быть в местах, покрытых толстым слоем снега, в местах быстрого течения и выхода родников, вблизи выступающих над поверхностью кустов, осоки, травы, в местах впадения в водоемы ручьев, сброса вод промышленных предприятий.

Надо знать, что человек, попавший в ледяную воду, может окоченеть через 10-15 минут, а через 20 минут потерять сознание. Поэтому жизнь пострадавшего зависит от сообразительности и быстроты действия спасателей.

Запрещается выходить на лед в состоянии алкогольного опьянения, прыгать и бегать по льду, собираться большим количеством людей в одной точке, выходить на тонкий лед, который образовался на реках с быстрым течением.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВЫ ПРОВАЛИЛИСЬ ПОД ЛЕД?

- Не паниковать, не делать резких движений, стабилизировать дыхание. Звать на помощь.

- Широко раскинуть руки в стороны и постараться зацепиться за кромку льда, чтобы не погрузиться с головой.

- По возможности перебраться к тому краю полыньи, где течение не увлечет вас под лед.

- Попытаться осторожно, не обламывая кромку, без резких движений, наползая грудью, лечь на край льда, забросить на него одну, а затем и другую ногу. Если лед выдержал, медленно,

откатиться от кромки и ползти к берегу.

- Передвигаться нужно в ту сторону, откуда пришли, ведь там лед уже проверен на прочность.

ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ ПОСТРАДАВШЕМУ, ПРОВАЛИВШЕМУСЯ ПОД ЛЕД:

- Необходимо вооружиться любой длинной палкой, доской, шестом или веревкой. Можно связать воедино шарфы, ремни или одежду.

- Подползать к полынье нужно очень осторожно, широко раскинув руки, подложив под себя лыжи, фанеру или доску.

- За 3-4 метра протянуть пострадавшему шест, доску, кинуть веревку, шарф или любое другое подручное средство. Подавать пострадавшему руку небезопасно, так как, приближаясь к полынье, вы увеличите нагрузку на лед и не только не поможете, но и сами рискуете провалиться.

- Осторожно вытащить пострадавшего на лед и вместе с ним ползком выбираться из опасной зоны.

- Оказать ему помощь: снять и отжать всю одежду, по возможности переодеть в сухую одежду и укутать полиэтиленом (возникнет эффект парника). Вызвать скорую помощь.

Главный специалист по
делам ГО, ЧС, ПБ
Администрации Зырянского района
П.В. БИРЮКОВ

1 ДЕКАБРЯ **ДК (ул. Калинина, 1)**

Приглашаем в клуб любителей песни. Заседание клуба посвящаем Дню матери, поем песни о маме. Начало в 17 часов. Вход свободный. 6+

ИМУЩЕСТВЕННЫЕ НАЛОГИ необходимо заплатить до 1 декабря!

транспортный налог, земельный налог, налог на имущество физических лиц, НДФЛ, не удержанный налоговым агентом

Налоги – это наши инвестиции в будущее! КАК ПРОВЕРИТЬ И ОПЛАТИТЬ НАЛОГОВУЮ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ

ПРОВЕРИТЬ наличие задолженности по налогам можно:

- ПРИ ПОМОЩИ СЕРВИСА «ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИНА» НА САЙТЕ ФНС РОССИИ
- В МОБИЛЬНОМ ПРИЛОЖЕНИИ «НАЛОГИ ФЛ»
- НА ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ www.gosuslugi.ru
- ЛИЧНО В ЛЮБОМ НАЛОГОВОМ ОРГАНЕ ИЛИ ОФИСЕ ИФНС
- В БАНКЕ ДАННЫХ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ПРОИЗВОДСТВ НА САЙТЕ ФССП РОССИИ
- ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ-БАНК ИЛИ БАНКОВСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

ОПЛАТИТЬ задолженность просто:

- Онлайн через мобильное приложение «Налоги ФЛ» с помощью сервисов «Личный кабинет налогоплательщика» и «Плата налогов, страховых взносов физических лиц» на сайте ФНС России, а также на Портале госуслуг, в интернет-банках и мобильных приложениях банков
- Непосредственно через платежные терминалы, обратившись в банки и почтовые отделения

Уважаемые жители! Убедительная просьба держать своих собак на привязи!

В администрацию Зырянского сельского поселения поступают жалобы от жителей о том, что собаки не привязаны, находятся в свободном выгуле и без намордника. Собаки собираются в агрессивные стаи, пугают и бросаются на людей, в том числе на детей.

Собака в свободном выгуле является угрозой для жизни и здоровья детям, школьникам, жителям поселения. Если правила выгула нарушаются, лица (хозяева) могут быть привлечены к административной ответственности за нарушение порядка содержания домашних животных.

Напоминаем всем гражданам, имеющим домашних животных: вы несете за них ответственность, поэтому должны предпринимать все необходимые меры для того, чтобы ваши питомцы были безопасны для окружающих в любое время суток.

Администрация Зырянского сельского поселения

Ср 30	Чт 1 дек	Пт 2	Сб 3
-20	-20	-20	-20
-27	-28	-27	-27

ДРОВА (горбыль, слетка, березовые, пиленые). Тел. 8-923-422-55-75

Авт ремонт Тел. 8-952-158-96-27

ВАЛЕНКИ самокатные «алтайские» мягкие, теплые, детские, взрослые, цена зависит от размера, есть все размеры 15 размер - 1100 р., цена 26 размера-1750 р.)

Унты и унтыки (сапожки на натуральном меху (овчине) детские (3300 р.), женские, мужские (4300 р.)

3 декабря (СУББОТА)

с. Семёновка (с 15.50 до 16.10)
с. Цыганово Звоните (ЗАЕДЕМ)
с. Зырянское **РЫНОК** (с 16.45 до 17.45)

4 декабря (ВОСКР.)

с. Чердаты (с 12.50 до 13.10)
с. Иловка (с 13.40 до 14.00)
с. Красноярка (с 14.20 до 14.40)
с. Богословка (с 15.00 до 15.20)
с. Зырянское **РЫНОК** (с 15.30 до 16.10)

Варежки и носки пуховые шерстяные
ИП Леонов реклама ОГРН 304220433400271
8-961-238-05-15

В судебный участок Зырянского судебного района Томской области требуются: помощник мирового судьи, секретарь судебного заседания, секретарь судебного участка (делопроизводитель).

Требование: высшее образование (предпочтительно юриспруденция, документоведение).

Условия: служебный контракт на неопределенный срок, полный соцпакет, ежегодный отпуск от 33 к/дней, стабильная зарплата от 23 до 40 тысяч рублей.

Справки по тел. 8 3822 615-207

В магазин «Мария-Ра» (с. Зырянское) ТРЕБУЮТСЯ директор, зам директора, кассир-продавец. Тел. 8-913-809-94-02, 8-923-401-08-29

Лесобилет льготный Помогу реализовать (обмен на пиломатериал) Тел. 8-952-158-07-00

Уважаемые зырянцы! Приглашаем на работу в магазин "Стройцентр"(Триумф) продавца-консультанта в офис продаж, продавца в розничный отдел. Хороший коллектив, прекрасные условия, удобный график, достойная зарплата. Обучим, подскажем, поможем. Звоните: тел. 8-913-846-95-60, Пишите WhatsApp Ю.В.: 8-913-846-93-78

С уважением, директор компании «СТРОЙЦЕНТР» Маслов Ю.В.

КУПИМ шкурки соболя, белки, рога лося Тел. 8-903-954-63-71, 8-913-887-57-25

КУПЛЮ МАШИНУ до 50 т.р. Тел. 8-913-859-73-32

Выражаем искренние соболезнования Семьякиной Елене Николаевне, всем родным и близким по поводу смерти **ГОНЧАРА Бориса Александровича** Коллектив ООО «Сибирьлес»

Выражаем искренние соболезнования Ольге Юрьевне Куприяновой, Нине Ивановне Кузнецовой, всем родным и близким в связи со смертью мамы, сестры **МАТЮШИНОЙ Таисии Ивановны Т.П. и А.П.Насекины, Л.Г.Потапова, В.Н.Буркова, М.К.Насекина**

Выражаем глубокие соболезнования жене Розе Егоровне Волошиной, детям, внукам в связи со скоростижной смертью мужа, отца, дедушки **ВОЛОШИНА Валерия Николаевича Сухоруковы, А.П.Бирюков, Хакимовы, Н.Кизилова, Александровы, Катренко**

Выражаем искренние соболезнования семье Волошиных в связи со смертью мужа, отца, деда **ВОЛОШИНА Валерия Николаевича**. Глубоко скорбим вместе с вами. **Кузнецовы, Максимовы, Самойловы**

Выражаем искренние соболезнования семье Волошиных в связи с преждевременной смертью **ВОЛОШИНА Валерия Николаевича Рыжаковы, Быстрицкая**

Коллектив Зырянского детского дома выражает соболезнования Людмиле Афанасьевне Алгиной в связи с преждевременной смертью мужа **АЛГИНА Валерия Васильевича**

КУПИМ МЯСО быков, коров, телок. Живой скот. Тел. 8-952-156-81-55, 8-923-433-56-00.

КУПИМ МЯСО быков, коров, лошадей, коней, баранину. Можно живым весом. Тел. 8-952-754-42-52, 8-960-978-66-44

КУПИМ говядину, конину, баранину Дорого! **Покупаем живой скот** Тел. 8-913-105-75-95

КУПИМ МЯСО быков, коров, лошадей. Дорого. Забой - бесплатно. Расчет на месте. Тел. 9-923-419-20-50, 8-905-992-67-13

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Отправьте текст объявления по электронной почте selskaya_pravda@mail.ru и оплатите через приложение Сбербанк-онлайн по QR-коду. **Телефон рекламного отдела (8-38-243) 2-12-12.**

ПРОДАЮТ: **ПРИЦЕПЫ НОВЫЕ** в Тимирязево. Тел. 8-913-805-68-29. а/м **«ЛАДА КАЛИНА»** (2009 г/в). Тел. 8-962-783-73-91. **ГОВЯДИНУ**. Тел. 8-952-179-98-78. **ДВИГАТЕЛЬ** от снегохода «Буран» (28 л.с.). Тел. 8-903-954-73-12, (8-38-243) 31-273. **ГОВЯДИНУ**. Тел. 8-953-923-87-93

ТАКСИ СТАРТ 25-9-59 8-952-181-00-40 8-901-612-89-59